
ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA OITAVA LEGISLATURA, em 24/07/2017. 

                                                  ATA N°. 1.210/19/2017 

Aos vinte e quatro dias do mês de julho de dois mil e dezessete, às 

dezenove horas, junto a Sala de Sessões da Câmara Municipal de 

Vereadores de Quinze de Novembro, invocando a Proteção de Deus e 

agradecendo a presença dos Senhores Vereadores, o Presidente Marcos 

Luis Petri, declarou aberta a Sessão Ordinária, passando a palavra para a 

Secretária Angélica Horst, a qual fez a leitura do edital de convocação nº 

19/2017, que depois de lido foi aprovado com unanimidade de votos. 

Leitura da Ata n°1.209/18/2017; Aprovada com unanimidade de votos. 

Leitura das correspondências recebidas e expedidas. Leitura das matérias 

de expediente: Leitura do Projeto de Lei nº 2.201/2017, o qual insere 

alterações na Lei Municipal n° 795/2002 de 08 de julho de 2002, e dá outras 

providências. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, Comissão de Finanças e Orçamento, Comissão de Educação, Saúde e 

Assistência Social. Leitura da Indicação nº 1.262/2017, de autoria da 

Vereadora Angélica Horst, a qual solicita que o Executivo Municipal, através 

do departamento Competente estude a viabilidade que seja ampliado o 

espaço físico onde atualmente ocorrem as oficinas terapêuticas. Leitura da 

Indicação nº 1.263/2017, de autoria da Vereadora Angélica Horst, a qual 

solicita que o Executivo Municipal, através do departamento Competente 

estude a viabilidade de que o recolhimento de lixo na Localidade de Volta 

Gaúcha seja realizado ao menos quinzenalmente. Leitura da Indicação nº 

1.264/2017, de autoria do Vereador Deinner Jarbiel Maurer, a qual solicita 

que o Executivo Municipal realize reformas no bueiro localizado entre as 

propriedades de Hélio Budke e Jean Christ, na localidade de Esquina Hetzel. 

Da mesma maneira solicita-se que seja realizada a manutenção/ 

recuperação deste trajeto rural(mais precisamente no acesso a propriedade 

de Jean Christ). Leitura da Indicação nº 1.265/2017, de autoria do Vereador 

Deinner Jarbiel Maurer, a qual solicita que o Executivo Municipal efetue 

melhorias na Casa Mortuária da cidade. Nota-se que a mesma necessita de 

pintura, janelas novas, e reforma de portas e paredes. PEQUENO 

EXPEDIENTE: O Vereador Deinner Jarbiel Maurer inicialmente saudou a 

todos os presentes, mencionando que usa o Pequeno Expediente para 



expressar seu posicionamento sobre o Ofício 054/2017, de autoria do 

Colega Vereador Tiago Rafael Budke, o qual foi encaminhado ao Executivo 

Municipal onde solicitou esclarecimento sobre o suporte concedido através 

de serviços do maquinário da frota municipal ao Esporte Clube Pirambú 

Olímpico Clube, desta forma expressa seu apoio em incentivar atividades 

culturais, esportivas e sociais. Mencionou que é preciso dar o apoio 

necessário para o fortalecimento das atividades esportivas e culturais 

realizadas no município, priorizando o trabalho coletivo, promovendo o 

espírito comunitário e integração entre a população, sendo que se pode 

citar dezenas de exemplos, onde a Prefeitura Municipal gerida por 

diferentes gestores apoiou as entidades culturais, sociais e esportivas, 

salientando que se deve tratar o esporte como forma de integração social e 

de melhoria da qualidade de vida do povo, as entidades precisam de apoio 

do poder público para se edificarem e fortalecerem, sendo assim a 

Prefeitura deve continuar apoiando as entidades sem olhar para a cor 

partidária, raça, religião, faixa etária ou qualquer outra forma de 

discriminação. Finalizou afirmando que as entidades de Quinze de 

Novembro tem o seu apoio, tendo a certeza que o Colega Vereador Tiago 

Rafael Budke não agiu com maldade ao encaminhar este ofício. GRANDE 

EXPEDIENTE: O Vereador Deinner Jarbiel Maurer inicialmente 

cumprimentou a todos, registrou que na última quinta-feira, vinte de julho, 

participou do Primeiro Seminário Regional da Agroindústria na Sede do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Quinze de Novembro, o qual 

debateu sobre a legislação, fiscalização e ações para estruturação e 

fortalecimento das agroindústrias da região, parabenizou as entidades 

envolvidas neste grandioso evento que trouxe representantes de vários 

municípios, desta forma parabeniza o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, a 

Prefeitura Municipal, a Secretaria Estadual de Desenvolvimento Rural, a 

Emater e o Comaja. Explicou que é preciso incentivar e apoiar as 

agroindústrias bem como fortalecer ações voltadas para a agricultura 

familiar e associação rural. Mencionou que na sexta-feira, vinte e um de 

julho, juntamente com o Presidente Marcos Luis Petri e Vereador Reni 

Braatz, participou do Primeiro Seminário Regional de Políticas Públicas 

Regionais e Municipais, evento que faz parte do Projeto de Interiorização 

da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul, contando com a presença 

de representantes de quatorze municípios da região, evento promovido 



pela UVRGS(União dos Vereadores do Rio Grande do Sul) em parceria com 

o Tribunal de Contas do Estado e Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, fortalecendo desta forma a atuação legislativa e capacitação de 

vereadores. Mencionou que estiveram presentes no evento autoridades 

municipais e regionais, como o Deputado Luis Antonio Franciscatto Covatti, 

Presidente da UVERGS Silomar Garcia Silveira, Presidente do Tribunal de 

Contas do Estado Marcos Peixoto e também o Secretário Estadual dos 

Transportes Pedro Westphalen, sendo que na ocasião o parabenizou pelas 

várias atividades e obras desenvolvidas na região, apesar da grave crise 

econômica que enfrenta o estado do Rio Grande do Sul, o qual comentou 

sobre o Programa Restauro, e que entre as ações desenvolvidas estão os 26 

quilômetros recuperados na RS 223, trecho entre Ibirubá e Cruz Alta, 

também comentou sobre as obras de restauração da RS 342 nos municípios 

de Ijuí e Catuípe e as obras na RS 332 entre Soledade e Espumoso, 

manutenção da RS 506 que liga Ibirubá a Santa Bárbara do Sul, manutenção 

da RS 510, ligação de Fortaleza dos Valos a Cruz Alta, manutenção da VRS 

824, parceria da Prefeitura Municipal de Quinze de Novembro e DAER e 

quanto a RS 223 em direção a Passo Fundo garantiu que o trecho será 

recuperado. Finalizou sua manifestação fazendo menção ao dia 25 de julho, 

dia do Colono e Motorista, data daqueles que são essenciais para o 

desenvolvimento do Brasil, dia dedicado aos agricultores que escolheram 

como princípio de vida fazer brotar na terra o sustento da família, que 

enfrentam sol, chuva e cansaço, além da indecisão e insegurança ao 

plantar, colher e vender os seus produtos, também é o dia dedicado aos 

motoristas que transportam o que é produzido e que muitas vezes fazem 

de seus caminhões a sua casa. Reconheceu o valor destas duas classes que 

tem os papéis mais importantes na sociedade, pois através de seu suor e 

trabalho plantam, colhem e transportam os alimentos, desta forma 

parabenizou todos os colonos e motoristas pelo seu dia. Vereador Marcos 

Luis Petri inicialmente saudou a todos, especialmente as famílias dos 

homenageados que terão eternizados os nomes de seus antecessores 

através do Projeto de Lei de Origem Legislativa 009/2017, o qual denomina 

ruas do loteamento Sornberger e loteamento Ambisul, nomes de pessoas 

escolhidas pela grandeza dos trabalhos realizados pelo bem da comunidade 

durante toda uma vida. Mencionou que o município de Quinze de 

Novembro cresce e se desenvolve mesmo frente à crise política estadual e 



nacional, informando que foi adquirido um caminhão cavalo e também 

prancha para deslocamento de máquinas lentas e pesadas, parabenizou a 

Administração por ter a percepção de economicidade, sabendo do alto 

custo do aluguel destes maquinários. Fez menção ao trabalho de 

patrolamento e encascalhamento da via que liga Esquina Bohn a Linha 

Jacuí, obra realizada após indicação das Colegas Vereadoras Tamara de 

Oliveira Dressler e Marlete Sornberger. Fez menção ao ofício e nota de 

empenho no valor de R$ 292.500,00, referente à emenda do Deputado 

Alceu Moreira que será destinada ao calçamento até a localidade de 

Esquina Sete de Setembro. Neste sentido demonstra seu contentamento 

em ver que o Deputado Alceu priorizou o esforço da Prefeitura Municipal, 

Bancada do PMDB e do Diretório Municipal para que isto ocorresse, sendo 

notável, através deste ofício, que o Deputado valoriza cada munícipe e que 

trabalha pelo bem da comunidade de Quinze de Novembro. Parabenizou o 

Secretário da Agricultura, Indústria e Comércio Laudeno Eickstaedt pela 

organização do Primeiro Seminário da Agroindústria, resultado da parceria 

da Administração Municipal, Sindicato dos Trabalhadores Rurais e 

Secretaria do Desenvolvimento Rural do Estado, Emater e Comaja, 

considerou o evento importante para esclarecimentos sobre o SIM (Serviço 

de Inspeção Municipal), salientando que não é um meio de repreensão da 

comunidade, mas sim um instrumento de expansão para os pequenos 

produtores e empreendedores, trazendo mais renda para as pequenas 

propriedades. Fez menção ao Projeto de Lei de Origem Legislativa 

009/2017, o qual denomina ruas do loteamento Sornberger e loteamento 

Ambisul no município de Quinze de Novembro, onde leu os históricos dos 

homenageados Alcídio Sornberger, Nestor Prante, Fredolino Diettrich, que 

dentro de sua área de trabalho deixaram seu projeto de vida pelo bem da 

comunidade, desta forma expressa seu contentamento em ver os familiares 

dos homenageados na sessão. Desejou a todos os colonos e motoristas 

sucesso e que a missão de produzir e transportar seja mais valorizada no 

Brasil, apesar da situação atual, pois são estas forças que movem o Brasil, 

espera que todas as dificuldades sejam superadas e que os representantes 

políticos defendam os colonos e motoristas. Finalizou sua manifestação 

agradecendo a presença de todos, alegrando-se em ver a comunidade 

reunida em favor da democracia e política de Quinze de Novembro. 

COMUNICAÇÃO DE LIDERANÇAS: Bancada do PDT (Partido Democrático 



Trabalhista): O líder da Bancada, Reni Braatz, passou a palavra a Colega 

Vereadora Angélica Horst, a qual inicialmente agradeceu o espaço cedido, 

cumprimentando a todos, expressando o seu sentimento de solidariedade 

ao Vereador Tiago Rafael Budke, o qual fez um pedido de esclarecimento 

sobre os serviços prestados pela Prefeitura Municipal ao Esporte Clube 

Pirambú, salientando que o Colega está exercendo sua função de vereador 

que é fiscalizar e questionar, pedindo esclarecimentos, fazendo valer o seu 

direito. Parabenizou o Esporte Clube Pirambú, através de seu Presidente 

Otto Cassol pelos esclarecimentos, salientando ser esta a intenção para que 

os trabalhos sejam transparentes e que tudo fique claro, para não haver 

dúvidas, sendo que no dia-a-dia, os vereadores são frequentemente 

questionados, assim afirmando que a função do vereador é proporcionar o 

bom diálogo entre o Poder Legislativo, Poder Executivo e comunidade. 

Bancada do PP (Partido Progressista): O líder da Bancada, Tiago Rafael 

Budke, inicialmente cumprimentou a todos, agradeceu ao Presidente do 

Pirambú, Otto Cassol, pela carta de esclarecimento referente à solicitação 

feita através de ofício de sua autoria, o qual foi encaminhado para o 

Executivo Municipal, informando que a resposta por parte do Executivo 

Municipal será encaminhada na próxima semana. Explicou que não teve a 

intenção de querer que a Prefeitura não dê suporte as obras de construção 

da Sede do Esporte Clube Pirambú, mas sim para esclarecimentos dos fatos, 

pois mesmo que explicasse para a população que não eram pagas horas 

extras haviam pessoas que ainda não entendiam a situação, salientando 

que os vereadores são cobrados diariamente e nada melhor o 

esclarecimento de fatos em sessão, já que é gravada e registrada, 

possibilitando mais lucidez para a comunidade, neste sentido afirma que o 

Pirambú tem o seu total apoio e que estará a disposição para o que 

precisarem. Bancada do PMDB (Partido Movimento Democrático 

Brasileiro): O líder da Bancada, Sigmar Pause Horbach, mencionou ao 

Colega Vereador Tiago Rafael Budke, que o mesmo procedeu de maneira 

correta ao ser questionado, solicitando esclarecimentos, agindo como 

agente fiscalizador conforme suas funções. Agradeceu a comunidade que 

se fez presente, em especial o Sr. Anildo Diettrich, cidadão com mais de 

noventa anos que com entusiasmo participou da sessão. Agradeceu o 

Secretário da Agricultura Laudeno Eickstaedt pela organização do Primeiro 

Seminário da Agroindústria no munícipio de Quinze de Novembro. 



Agradeceu também as pinturas feitas na localidade de Santa Clara do Ingaí, 

superando o seu pedido, pois foram realizadas pinturas em lugares nunca 

antes pintados desde a execução do calçamento. Comentou que o governo 

da ex-prefeita Nilva Lopes Maldaner foi muito criticado na questão da 

colocação de defensas na ponte da Barragem do Passo Real, bem como 

sobre o aterro que liga o município e a localidade de Santa Clara do Ingaí, 

explicando que a contrapartida do município foi um valor irrisório e se os 

Vereadores e a Prefeita não tivessem se esforçado o Estado teria repassado 

o recurso para outro município e que graças a estas defensas não houve 

gravidade no acidente ocorrido no final de semana. Agradeceu as pessoas 

que estão fazendo mutirão para limpeza do aterro. Finalizou informando 

que no dia vinte e dois de agosto estará indo a Brasília e que se os Colegas 

Vereadores tiverem algum ofício para que seja entregue, independente 

para qual Deputado seja, estará à disposição, desta forma convida mais 

algum colega que queira acompanha-lo, salientando que os recursos estão 

em Brasília e que não se pode ficar aqui de braços cruzados. MOMENTO DA 

PRESIDÊNCIA: Presidente Marcos Luis Petri inicialmente registrou que a 

próxima sessão ordinária acontecerá no dia sete de agosto e que conforme 

acordado as sessões em agosto serão na primeira, segunda e quarta 

semana. Explicou que o momento de Comunicação de Lideranças deve ser 

usado para tratar de assuntos relacionados aos partidos políticos, 

solicitando que quando se queira explanar situações para a comunidade 

que se use o espaço do Pequeno ou do Grande Expediente, também neste 

momento de Comunicação de Lideranças espera que o líder de cada 

bancada se manifeste, pois o líder de bancada não pode ser membro da 

mesa diretora e que se toda sessão o membro da mesa diretora falar pelo 

partido sairá da ordem e métrica estabelecida para a sessão. Mencionou 

ser sabedor que todas as gestões do município ajudaram entidades 

esportivas, reconhecendo que faz parte do movimento democrático 

brasileiro o pedido de esclarecimentos sobre estas ações, mas afirmou que 

o incentivo é realizado de maneira justa, pondo somente máquinas a 

disposição do Esporte Clube Pirambú, sabendo que os meninos do Clube 

estão trabalhando com todo o esforço e isto somará para a comunidade de 

Quinze de Novembro, com menos jovens nas drogas e consequentemente 

formação de lideranças nos mais diversos segmentos. INTERVALO 

REGIMENTAL. Discussão e votação em 1º TURNO do Projeto de Lei nº 



2.199/2017, o qual dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-

2021 e dá outras providências. Aprovado em 1º TURNO por unanimidade 

de votos com Emenda. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 

2.200/2017, o qual insere alterações na Lei Municipal nº 2.207/2017, que 

dispõe sobre o pagamento parcelado de créditos tributários e não 

tributários inscritos ou não em dívida ativa, e dá outras providências. 

Aprovado por unanimidade de votos com Emenda. Discussão e votação do 

Projeto de Lei de Origem Legislativa nº 009/2017, o qual denomina ruas do 

loteamento Sornberger e loteamento Ambisul no município de Quinze de 

Novembro/RS e dá outras providências. Aprovado com unanimidade de 

votos. Nada mais a constar, o Presidente agradeceu a presença de todos, 

com a Proteção de Deus e declarou encerrada a Sessão Ordinária. E eu 

Angélica Horst, determinei que fosse lavrada a presente ata, que após lida e 

aprovada vai assinada por mim e pelo Senhor Presidente.      

   ___________________________          __________________________                                    

           Marcos Luis Petri                                                 Angélica Horst                

                Presidente                                                           Secretária  


